Send reviderede regnskaber til BBS
inden medio april
Oplys BBS om det kontonummer puljemidlerne skal indsættes på.
Fondsmesse 
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Emner til drøftelse efter general-forsamlingen


Kalender 
BBS generalforsamling: Torsdag d. 28. april 2016 kl. 19.
i den tidligere Østerlars Skole, der nu arbejdes på at gøre til et multihus for Østerlars, Stavsdalvej 30.
Dagsorden i h. t. vedtægterne. 

Efter generalforsamlingen er der indlæg om 

1) den forestående revision af de bevarende lokalplaner, 

2) "den robuste borger" og 

3) hvorledes vi kan bidrage til integration af flygtninge og asylansøgere. Se nærmere neden for.
Folkemøde: 16.-19. juni 2016. BBS er med igen i 
Landdistrikternes Telt

HUSK at indsende reviderede regnskaber for 2015 så snart I kan til BBS´ kasserer bo.johansen@brk.dk eller til Ellevej 46, Sorthat, 3700 Rønne.
De indsendte reviderede regnskaber skal indeholde oplysninger om de midler, I har fået fra Fritids- & Kulturpuljen og Lokalsamfundspuljen  og det skal af regnskabet fremgå, at pengene er gået til almennyttige formål. 

Op til en tredjedel af midlerne kan dog overføres til et efterfølgende år, hvis man har større projekter på beddingen. Men i så fald skal overførslen af disse midler til et efterfølgende år fremgå af årsregn-skabet
BBS indsender inden udgangen af april de modtagne regnskaber samlet til F&K og sekretariatet i BRK. På det grundlag sendes BRK inden medio maj midlerne fra Fritids-& Kulturpuljen direkte til de enkelte foreninger og midlerne fra den nye Lokalsamfundspulje samlet til BBS, som efterfølgende fordeler de udbetalte midler til de af medlemsforeningerne anviste konti i overensstemmelse med de aftalte fordelingsnøgler. 

Hvis alle husker at sende regnskaber til Bo til tiden, er der håb om, at alle får deres penge inden udgangen af maj.
Bemærk, at puljemidlerne for 2016 vil bortfalde for de medlemsforeninger, der ikke afleverer et revideret regnskab.

NOTE: Vang grundejerforening, der har forskudt regnskabsår, indsender seneste reviderede årsregnskab.
Bestyrelsen har sagt ja til BRK om at ville samarbejde om en sam-menlægning af de to omtalte puljer i én. Et udkast til ny aftale for de to sammenlagte puljer vil blive præsenteret på generalforsamlingen.
Emner til drøftelse efter generalforsamlingen
1) Vivi Granby, T&M vil orientere om, at der siden kommunesammen-lægningen har været et ønske om at få revideret de eksisterende ældre plangrundlag fra de 5 tidligere kommuner, der har fokus på bybevaring. Opdateringen er påkrævet for at få et mere gennemsigtigt plangrundlag for borgerne og for at kunne effektivisere den fortsatte administrative bevaringsindsats.
2) Folk & Sikkerhed har sammen med Beredskabsstyrelsen lanceret 
begrebet "Den robuste Borger". Johnny Larsen fra Folk & Sikkerhed vil fortælle om begrebet og de kurser, der nu tilbydes i lokalsamfundene (Årsballe har som de første taget imod tilbuddet).

Kurserne vil blive afholdt i hele landet og berører de udfordringer vi som borgere vil kunne komme til at opleve som følge af klimaforandringer, terror, strømsvigt, snestorm mm.
3) Frivillighedskoordinator Michael Ramgil fra Røde Kors Asylcentret Slottet vil fortælle om muligheden for at trække på asylansøgere til frivilligt arbejde, som kunne være i forbindelse med events, by- og havnefester og andre aktiviteter men også de kulturbetingede udfor-dringer, der vil være. Det kunne samtidig være medlemsforeninger-nes bidrag til i en integrationsproces, der byder på mange udfordringer. Man er således ikke mange steder i verdenen vandt til begrebet "frivilligt og ulønnet arbejde" i en foreningskultur som den, vi har i Danmark. Men hovedparten af asylansøgerne og flygtningene er omstillingsparate og meget motiverede og der bliver allerede trukket 
på dem i mange sammenhænge.























