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Bornholms Boligpolitik     
                                                                                
Høringssvar fra Bornholmske Borgerforeningers Samvirke

BBS skal indledningsvis udtrykke sin glæde over de initiativer Regionskommunes har taget med tanke på at stimulere tilflytningen til Bornholm, så vi igen kommer over 40.000 indbyggere.

I samarbejde med Bornholms Boligselskab arbejder BBS på at få introduceret  4-6 tilflytterboliger, som et bidrag til processen og de bornholmske lokalsamfund vil også bidrage med initiativer, der som mål har at få tilflyttere til at føle sig velkomne og integrerede.

Hvad angår det nybyggeri, der vil være behov for fremadrettet, er det BBS anbefaling, at Regionskommunen i sin boligpolitik skelner mellem byggeri i kystbyerne og i byerne inde i landet. 

Frem til 1800 tallet havde vi, ud over Aakirkeby, ikke byer inde i landet. Bønderne var selvejere og boede spredt på egne gårde på egen jord. Inde i landet dukker der først det, vi forstår som bysamfund, op i starten af 1900 tallet, da planerne for de bornholmske jernbanelinier tager form og der bliver etableret stationer i de enkelte sogne. 
Nyker, Klemensker, Rø, Lobbæk, Nylars, Aakirkeby, Pedersker, Stenseby, Østerlars og Østermarie er derfor stationsbyer, der voksede op i 1900 tallet omkring de nye stationer, der som hovedregel var blevet placeret tæt på sognekirkerne, der blev opfattet som centrum i sognene.

Derimod har kystbyerne en langt, langt ældre historie, og er som bysamfund vokset op i tidernes morgen omkring egnede landingspladser for det vigtige fiskeri. Her har vi i bygningskulturen i dag rødder, der trækker spor tilbage til middelalderen, og miljøer, der er et vigtigt bidrag til den bornholmske identitet, der i turismesammenhæng sammen med naturherlighederne er nogle af de vigtigste bidrag til den kulturelle identitet, der har gjort Bornholm til en succesfuld turistdestination.

BBS´ anbefaling er på den baggrund, 
at man i kystbyernesnes ældre bydele har fokus på bevarende lokalplaner, der fastholder et krav om, at nybyggeri skal tilpasse sig omgivelserne i sit formsprog, materialevalg og farvesætning,
men at man i indlandsbyerne er åbne for, at arkitekturen i nybyggeri kan afspejle de strømninger, der er i tiden, og som kan være affødt af nye krav til husenes isolering og brandsikring og/eller nye byggematerialer og byggemetoder.

Det vil sikre kulturarven i kystbyernes ældre bydele, som der er stor lokal fokus på og sikre, at vi ikke gang på gang oplever voldsom lokal modstand mod nybyggeri, der ikke udtrykker en tilpas respekt for det gamle bymiljø. 

I de unge indlandsbyer vil arkitektonisk nytænkning i byggeriet og nye boligformer til gengæld ikke skade og vil kunne revitalisere bysamfundene og sikre, at vi fremadrettet har vækst og udvikling på hele øen og ikke udvikler et bornholmsk samfund i uballance.  

Vi har bemærket, at der på borgermødet den 10.1.2019 blev skelnet mellem ”boligbyer” (med bopælspligt) og byer uden bopælspligt. Det fremgik, at nybyggeri primært er tænkt at skulle ske i de otte boligbyer med bopælspligt.  Det er strategi vi må advare imod. Der er boligbyer uden skole og der er byer uden bopælspligt, der har skole. Det forhold, at byer uden bopælspligt, men med en skole, tilsidesættes i en kommende plan for byudviklingen på øen, rimer ikke med det forhold, at unge tilflytter med børn i stor udstrækning går efter en bolig, der ligger nær en skole. Også af denne grund bør man være opmærksomme på behovet for nyt boligbyggeri i indlandsbyerne.
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