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Høringssvar vedrørende Strategi for kommuneplan 2020 
Bornholm i ubalance
Vi ser et oplæg til strategi for kommuneplan 2020, der alene præsenterer byudviklingsområder i kystnærhedszonen. Det vil yderligere bidrage til den ubalance, vi i dag oplever mellem det, vi inde på øen kalder den bornholmske ”indkant” og så den bornholmske ”udkant” ude langs kysten. 
Situationen på Bornholm minder i høj grad om situationen på landsplan. Blot med den forskel, at ”udkanten” på Bornholm er i fokus og vækst og ”indkanten” er dér, hvor man møder Udkant-danmarks problemer.  
Med til at accelerere denne udvikling er, at alle byerne inde i landet (bortset fra Aakirkeby) har mistet deres folkeskole. Samtidig er discountbutikkernes indtog i Nexø og Rønne nu en udfordring for den tilbageværende detailhandel inde i landet. Konsekvenserne ses bl.a. i de gennemsnitlige ejendomspriser, der er stærkt faldende, jo længer vi kommer ind på øen. Det skaber frustrationer i indkantens samfund, og kan afføde, at vælgerne her i stigende grad stemmer efter, hvor de bor, og i mindre grad efter det man i gamle dage forbandt med en politisk overbevisning, og det finder vi usundt for demokratiet.
Derimod ser vi en positiv udvikling ude langs kysten præget af den stigende interesse for at bo kystnært, hvad enten man er fastboende eller turist. I denne sommer, hvor antallet af turister tegner til nå nye højder, oplever vi tydelige tegn på de udfordringer, vi nu står overfor. Også turister vil gerne bo kystnært og investerer i boliger både i byer med bopælspligt og uden. Derfor  må der strammes op på håndhævelsen af bopælspligten, som der nu heldigvis også er lagt op til. Men endnu større udfordringer vil vi komme til at se i kystbyerne på det trafikale område.
De første skridt til et Bornholm i bedre balance
Klyngesamarbejdet mellem Nyker, Klemensker, Rø og Aarsballe er et initiativ, der søger at kompensere for ubalancen i en del af indkanten, men det kan ikke stå alene. Strategien for kommuneplan 2020 inderholder tre indsatsområder, der dækker udviklingen i kystnærhedszonen, sommerhusområderne og natur, miljø og klima. Under det sidste indsatsområde indgår planerne om at introducere ”Den grønne bølge”, der er et sammenhængende naturområde fra Hammeren ned over klyngens område og Midtbornholm til Dueodde. Her vil der kunne komme fokus på de naturværdier og attraktioner, der også gemmer sig inde på øen.  
Klyngen har i sin strategi for den videre proces i klyngesamarbejdet, der rummer muligheden for få tilført betydelige fondsmidler, valgt at fokusere på initiativer, der i klyngeområdet kan understøtte denne grønne bølge. Men det ville havde klædt kommunen at have haft et fjerde indsatsområde, der var en mere favnende udviklingsplan for indkanten, med tanke på at få et Bornholm i bedre balance. 
Klyngen ser dog frem til et konstruktivt samarbejde med kommunen i regi af den grønne bølge. Men vi må også anbefale, at man i kommuneplanen ikke forsømmer andre gode initiativer, der kan støtte udviklingen i og attraktionsværdien af Midtbornholm.  Det med tanke på at øge interessen for at bo i eller bevæge sig igennem det smukke midtbornholmske landskab. Samtidig kan det have det strategiske sigte, at det kan bidrage til en aflastning af kystbyerne i turistsæsonen, hvor byerne vil komme under et stigende pres. 
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