Høringssvar vedrørende tema-lokalplan for helårsboliger                               
fra Bornholmske Borgerforeningers Samvirke
BBS skal tillade sig at bringe spørgsmålet, hvilke byer der skal være omfattet af  tema-lokalplan for helårsbyer, på banen i forbindelse med den aktuelle høringsrunde. 
Baggrunden er, at man i Listed i foråret meget kraftigt markerede, at man ønskede at ændre status fra at være en by uden bopælspligt til at være en by med bopælspligt. I Listed kan man nu i princippet regne sig frem til, hvornår den sidste helårsbolig overtages af købere bosat på den anden side af vandet. Hvem tager sig da af byens eller havnens ve og vel? Og man spørger, om det bornholmske samfund ikke burde sælge de attraktive boliger i kystnærhedszonen til nogle, der vil bo på Bornholm frem for at sælge dem til gæster, der ikke bidrager til samfundet med skat og frivilligt arbejde ?
Det foranledigede Bornholmske Borgerforeningers Samvirke til at skrive til byerne uden bopæls-pligt og spørge, om der var andre, der havde et tilsvarende ønske om at ændre status. 
Byerne inde i landet har uden undtagelse meldt tilbage, at man ønsker at forblive byer uden bopælspligt. 
Derimod har tilbagemeldingen fra de mindre byer langs kysten uden bopælspligt været mere blandede. Men ud over Listed, der ønsker bopælspligten genindført, har ingen af de andre byer langs kysten uden bopælspligt meldt endeligt tilbage, at man gerne ser bopælspligten søgt genindført. Man fornemmer i den forbindelse, at spørgsmålet er kritisk og stiller krav om en folkeafstemning, for at sikre et validt mandat til at kunne svare, at man i givet fald gerne ser byens status ændret. Endelig spiller det ind, at priserne på fast ejendom, i kraft af bopælspligtens ophævelse, har været stigende og at man fornemmer, at man har udsigt til at få mindre for sin bolig ved et salg, hvis bopælspligten genindføres.
Men med udsigt til, at der med tema-lokalplanen for helårsboliger for de otte byer med bopælspligt nu bliver lagt op til både stramninger af reglerne for og kontrollen med bopælspligten i de hidtidige otte byer med bopælspligt, vil vi opleve, at det yderligere vil skærpe interessen for ferieboliger i de mindre kystbyer uden bopælspligt. 
Med henvisning den tidligere udsendte Strategi for Kommuneplan 2020, hvor der er fokus på udviklingsområder i kystnærhedszonen,  burde der være forståelse for Listeds ønske om at se de attraktive boliger langs kysten som nogle, der var forbeholdt fastboende og dermed kunne være med til at stimulere til den tilflytningen til Bornholm, vi alle ønsker os.
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