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 Fælles udvikling af projekt Bornholm
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At komme med anbefalinger til sådanne langsigtede strategiplaner for kommuner i yderområderne må bygge på et indgående kendskab til de stedbundne forudsætninger og muligheder.

BBS har på den baggrund valgt at gennemføre en SWOT analyse, hvad angår Bornholm, for at nå frem til de anbefalinger, vi vil foreslå, skal lægges til grund for en bornholmsk strategiplan. 

De anbefalinger vil måske kunne være til inspiration for andre kommuner i yderområderne men ikke nødvendigvis, da de stedbundne forudsætninger kan være meget forskellige, og det, der kan være anbefalingen i et område, ikke nødvendigvis vil være anbefalelsesværdigt i andre områder.

Indledende betragtninger

Den stigende globalisering og den teknologiske udvikling de seneste årtier har haft voldsomme konsekvenser for yderområderne.
Det kan illustreres ved at nævne, at vi efter II verdenskrig havde over 5000 selvstændige landmænd på øen og i dag kun har 382. Der producerer mere i dag end nogen side tidligere, men beskæftigelsen er kun en brøkdel af det, den var tidligere. Fiskerflåden var frem til midt i 80´erne på tæt på 500 enheder, men er i dag nede på lidt over 40 enheder, så også her er beskæftigelse i såvel industrien som på bådene voldsomt reduceret.
Når en kasse Kivier sendt fra New Zealand til København koster mindre i fragt end et postkort sendt fra Rønne til Ystad illustrerer det globaliseringens følger. Eller når fisk fra Barentshavet købt af Espersen i Rønne bliver sendt til Vietnam for udbening og returneret til Rønne for her at blive forarbejdet til fiskepinge til Mac Donalds i USA, ser vi et andet eksempel på globalisering-ens følger i form af tabte arbejdspladser på Bornholm.

Inden for turismen har de faldende transportudgifter også åbnet for helt nye destinationer. En flybillet T/R til Bangkok, der i 70´erne koster over 60.000 kr. kan i dag i bedste fald fås for under 5.000 kr. og det har åbent for helt nye turistdestinationer, som de gamle europæiske turistdestinationer nu er i konkurrence med.

Endelig skal det nævnes, at når der i det følgende er fokus på turisme og fødevarer, er det med baggrund i, at turisme og landbrug/fødevarer er de to bærende erhverv i dag på Bornholm med en omsætning , tæt på 1½ mia. kr. hver. Det er inden for disse to erhverv, Bornholm nemmest vil kunne øge sin indtjening, hvis der fortsat sker en målrettet og koordineret indsats omkring produktudviklingen og markedsføring.
Bornholms stærke sider
Det er efter vores mening tæt på at høre til Bornholms stærke sider, at vi (endnu) ikke er forbundet med bro eller tunnel til nærmeste fastland. Den isolerede men synlige beliggenhed i det åbne hav er ved at blive en attraktion i takt med at infrastrukturen udbygges over hele verdenen og øer i stigende grad bliver bro- eller tunnelforbundne til nærmeste fastland og ender som et administrativt appendiks til større enheder på den anden side af vandet. 

Bornholms nærmest enestående og meget varierede natur gør sammen med de mange attraktioner og aktive lokalsamfund, at der er rigt udbud af tilbud og oplevelser båret af en regional identitet. Den regionale identitet er ikke alene båret af røgede sild og rundkirker men er blevet suppleret med nye facetter efter en målrettet indsats på det regionale fødevareområde, inden for kunsthåndværket, ved den grøn omstilling (Bright Green Island) og inden for event og outdoor. En af globaliseringens følger har været en udvanding af de regionale identiteter inden for sprog, kultur, fødevarer, transportmidler og arkitektur. Det har også ramt Bornholm men gennem den ovennævnte målrettede indsats har Bornholm skabt nye facetter i sin regionale identitet, der styrker øen i  turismesammenhæng. 

Det styrker også Bornholm, mener vi, at den centralisering, vi klandrer den danske regering for at have gennemført på landsplan på bekostning af yderområderne, ikke i sammen  omfang er sket på det regionale plan, hvor der er øje for at fastholde en mere decentral struktur inden for den offentlige og private service. Det, der ud fra en snæver betragtning kan være økonomisk fordelagtigt at centralisere, vil i et lidt bredere perspektiv være en trussel for turismeindtjeningen. For turisterne kommer ikke til Bornholm på grund af Rønne men på grund af øens enestående natur og mange seværdigheder. Det underbygges af de mange levende lokalsamfund , der takket være turismen og viljen til at fastholde en decentral struktur stadig kan mønstre et forbavsende stort udbud af offentlig og privat service og lokale events. Et forhold som rigtig mange besøgende er positivt  overraskede over, da de ikke længere har tilsvarende små levende samfund, der hvor de kommer fra  - og derfor glædes over og udnytter. 

Vi  bør derfor ikke imødekomme ønsker, der fremme en centralisering eller

svækker de bymiljøer,  turister blandt andet er kommet til øen for at opleve.

Svage sider
Afvandingen og de demografiske forandringer er øens helt store problem. Strengt taget er afvandring og tilflytning i balance og det der ligger til grund for det faldende befolkningstal på Bornholm er primært det stadig faldende fødselstal, der siden 80´erne er faldet fra ca. 800 til lidt over 200. Der er blevet markant færre unge på øen som konsekvens af den centralisering, der er sket inden for de videregående uddannelser, der samler sig i de større byer. Og når de unge er færdige med deres uddannelser, er jobmulighederne hjemme på øen begrænsede, da også de institutioner og firmaer, hvor de kunne udnytte deres uddannelser, er blevet centraliseret. 
Statens og erhvervslivets hidtidige centraliseringstilbøjelighed er en konsekvens af udfordringerne i det globaliserede samfund, og forståelige nok. Men at centralisering kun kan finde sted i de største byer burde ikke være en given ting. Hvis samfundet ikke vil formulere en regionalpolitik, der sikrer udvikling og ligeværdige levevilkår i hele landet (som vi ser det i f.eks. Norge og Sverige) under henvisning til, at vi er så lille et land, kunne man i det mindste arbejde med en model, man kunne kalde "decentral centralisering" , hvor noget blev samlet i Jylland og andet på Fyn, i Vestsjælland, på Bornholm eller på Samsø.

Det faldende indbyggertal har været forstærket af et fald i antallet af overnatninger inden for øens  turisme, der er under pres fra nye destinationer i den globaliserede verden. Et fald der dog synes at være vendt til en beskeden fremgang efter nyhedens interesse omkring de fjerne destinationer måske har fortaget sig og de bornholmske kvaliteter har vist sig konkurrencedygtige.
Det samlede billede er dog, at det bornholmske beskatningsgrundlag og bloktilskud har været vigende og det stiller kommunalbestyrelsen over for tilbagevendende sparerunder, for at få enderne til at mødes. En proces, der i det lange løb er opslidende, da der i et vist omfang bliver tale om afvikling af service, vi som borgere nødig ser forsvinde.
Muligheder 

Kommunalbestyrelsen bør i endnu højere grad overveje at samtænke kommu-neplan, turismestrategi og diverse udviklingsstrategier ud fra det billede, vi selv og vore gæster gerne vil se samfundet udvikle sig i retning af - eller mere korrekt - vil finde glæde ved og ikke skuffelse over at opleve i fremtiden. 

I den forbindelse er det måske ikke det mest oplagte at forfølge de tendenser i tiden, vi ser fulgt i andre kommuner og på andre destinationer, men vælger løsninger, der går en anden vej og dermed gør Bornholm til noget særligt og i turismesammenhæng til noget spændende. Som eksempel skal der peges på detailhandelen, hvor landets kommuner har kæmpet for at få de størst mulige indkøbscentre til deres respektive egnscentre på bekostning af detailhandelen i oplandets byer. Der er således ikke meget detailhandel tilbage i de mindre byer mellem de jyske købstæder eller mellem købstæderne på Vestsjælland. Det er ikke en model, der i en bornholmsk sammenhæng vil fremme turismen,  da vore turister ser det som noget enestående og positivt, at man på Bornholm kan finde både bager og DagliBrugs i byer ned til 250 indbyggere.
Dette at vælge løsninger, der går mod strømmen, har vi valgt med held for år tilbage i visionen om Bright Green Island, der nu udmønter sig blandt andet i en fjernvarmeforsyning baseret på vedvarende energi i de fleste bysamfund, el fra egne vindmøller, et grønt konferencecenter (Green Solution House) og en holdningsbearbejdning af borgerne i retning af at tænke energiøkonomisk i forbindelse med renovering, nybygning og valg af energiløsninger.

Ved 25 års målrettet og vedvarende indsat fra LAG Bornholms side på fødevareområdet er det lykkedes Bornholm sammen med region Skåne i 1995 at lancerede det europæiske (EU) begreb "Regional Madkultur" , der nu markedsføres i 12 lande, at blive kendt over hele landet for sine regionale fødevarer, at bidrage til den årlige kokkekonkurrence "Sol over Gudhjem og bidrage til etableringen i 2015 af det nye bornholmske Madkulturhus ved Gudhjem. At alle de bedre spisesteder på øen og en række uden for øen (restauranterne  Kadeau,  Pony og Restaurant Koefoed i København) i vidt omfang baserer sig på bornholmske råvarer, er det glædelige spinoff  af den mangeårige indsats. 
De gastronomiske resultater har styrket øen i turismesammenhæng som en destination med en tydelig regional identitet, og vi bør forfølge indsatsen på fødevareområdet, der har et betydeligt potentiale, hvis varerne også kan nå ud uden for Danmarks grænser hjulpet på vej af det bornholmske brand, den klare geografiske identitet og den gode historie. 
Endelig skal det nævnes, at kommunalbestyrelse har udnyttet muligheden for at inddrage lokalsamfundene i varetagelsen af aftale opgave mod betaling. Opgaverne omfatter strandrensning, juleudsmykning, pasning af blomster mv., samt bidrag til afholdelsen af events, udsmykning eller mindre pasnings-  og anlægsopgaver. Betalingen afspejler et beløb, der måske er på det halve af, hvad kommunen tidligere brugte på opgaverne. Til gengæld får lokalsamfundene, der baserer sig på frivillige kræfter, et rådighedsbeløb, der efter en demokratisk proces i den lokale borgerforening/byting/fællesråd kan udnyttes til almennyttige formål til glæde for lokalsamfundet og vore gæster. 
Muligheden for, at kommunen kan spare på en måde, hvor opgavevaretagelsen ikke spares væk men i stedet løses af frivillige mod en betaling, der kan komme andre aktuelle initiativer i lokalområdet til gode, har vi været åbne over for og ser det som noget positivt, at vi samtidig også får større ansvar og ejerskab til det lokalområde, vi har engageret os i.

Trusler
De alvorligste trusler er et fortsat fald i befolkningstallet og en befolkning, der er præget af flere og flere ældre og færre unge. Udviklingen indeholder også den svaghed, at uddannelsesniveauet på øen er stadig faldende, da de højtuddannede ikke er motiveret for jobs i yderområderne, hvis de overhoved kan finde jobs, der matcher deres uddannelse. Højtuddannede, der måtte finde arbejde på Bornholm, vælger endelig i stigende grad at beholde deres faste bolig i storbyen og arbejde som pendlere eller som mandag til fredag gæst på øen uden at bidrage med kommuneskat til øen. Baggrunden er den nøgterne konstatering, at boligerne i storbyerne stiger i pris og generelt falder i pris i yderområderne. Er et ophold på Bornholm led i et karriereforløb, hvor man drømmer om at komme videre til nye udfordringer, kan det hæmmes af, at har man købt fast ejendom på øen er formuen krympet under opholdet på øen og giver ikke sikkerhed for, at man kan købe noget tilsvarende i København, hvor priserne i mellemtiden er steget. Så mange frygter at  blive fanget i en "fælde", hvorfra man ikke har råd til at komme fra.  
En anden trussel er kommunalbestyrelsens lyst / behov for centralisering for at takle de økonomiske udfordringer ved det vigende beskatningsgrundlag. På den korte bane ser det måske fornuftigt ud men på den lange bane er det undergravende for turismen. En konsekvens af en centralisering, der lige som på landsplan vil komme til ske i de større byer,  vil være byer, der i stigende grad vil bære præg af affolkningen i form af butikslukninger, reduceret service og forfald. Livet om sommeren vil i bedste fald basere sig på sæsonarbejdere, der sælger det, turisterne efterspørger. Men det vil blive byer uden den sjæl og det liv, der kendetegner helårsbeboede byer og bør ikke være det Bornholm, vi præsenterer for vore turister.
Jørgen Hammer

Fmd.

Bornholmske Borgerforeningers Samvirke
CV:  Civ.ing. med speciale i trafik- og byplanlægning. 1967-1981 konsulent ved Anders Nyvig A/S (i dag en del af Rambøll koncernen)  med opgaver  i Danmark, på Færøerne og i Island. 1982-2008 trafikchef for Bornholms Amts Trafikselskab med selvstændige konsulentopgaver  i Danmark,  Norge, Sverige og på Åland. Mangeårig formand for Nyker Borgerforening, Bornholmske Borgerforeningers Samvirke, LAG Bornholm og Europabevægelsen. Islandsk konsul.
Kampagnen "Yderområder på forkant", som Ministeriet for By, Bolig og Landdistrikter, KL og Realdania har iværksat omfatter blandt andet Bornholms Regionskommune. Det er baggrunden for, at kommunen inviterer lokale aktører på banen, der med baggrund i de lokale udfordringer, potentialer og drømme skal skabe grobund for, at Bornholm og kommuner i yderområder generelt bliver bedre til at udvikle langsigtede strategiplaner. 


Nedenfor et bidrag fra BBS. 
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